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36.ª Sessão Ordinária da Assembleia da União, 18 e 19 de Fevereiro de 2023, Adis Abeba, Etiópia 

DECISÃO SOBRE O RELATÓRIO ANUAL DA UNIÃO E DOS SEUS ÓRGÃOS, 
INCLUINDO AS QUESTÕES TEMÁTICAS ESPECÍFICAS DOS CHEFES DE 

ESTADO, LÍDERES 
 

A Assembleia,  
 
1. TOMA NOTA, COM APREÇO, do Relatório da União e dos seus Órgãos, 

incluindo questões temáticas dos Chefes de Estado e dos Líderes. 
 

(i) DECISÃO RELATIVA AO RELATÓRIO DE PROGRESSO SOBRE A 
RESPOSTA DA UNIÃO AFRICANA À PANDEMIA DA COVID-19 EM ÁFRICA, 
DE SUA EXCELÊNCIA CYRIL MATAMELA RAMAPHOSA, PRESIDENTE DA 
REPÚBLICA DA ÁFRICA DO SUL  

 

A Assembleia, 

 

2. TOMA NOTA, COM APREÇO, do Relatório do Líder da UA da Resposta à 
COVID-19, Sua Excelência Cyril Matamela Ramaphosa, Presidente da 
República da África do Sul; 

 

3. FELICITA o Líder pela contribuição valiosa e ENDOSSA as suas 
recomendações como se segue: 

 

(i) Tomar nota do relatório de progresso sobre a implementação do mandato do 

Líder da UA da Resposta à COVID-19; 

(ii) Incentivar os Estados-Membros da UA a apoiar a proposta relativa à 

sustentabilidade financeira do CDC-África, à medida que o mesmo se torna 

independente; 

(iii) Intensificar os esforços e a vontade política para melhorar as taxas de vacinação 

tendo em vista a realização do objectivo de vacinação de 70% da população no 

Continente; tendo em conta que as transmissões da SRA-COV-2 aumentaram 

em muitas partes do mundo durante a época festiva e que continuam a surgir 

novas variantes que suscitam preocupação; 

 

(iv) Continuar a defender que a GAVI, a UNICEF e outros adjudicatários de vacinas 

adquiram 30% das suas vacinas em África; 

(v) Apoiar o projecto de decisão que solicita aos Estados-Membros da UA a 

negociar um instrumento jurídico para coordenar eficazmente a preparação e a 

resposta aos surtos no continente; 

(vi) Aprovar a Declaração sobre a Nova Ordem de Saúde Pública; e  

(vii) Continuar a acompanhar este assunto através do seguinte: 

 Adopção do relatório do Líder da União Africana da Resposta à COVID-

19; 
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 Nomeação do Presidente da África do Sul como Líder da UA por mais 

dois anos, ou seja, até Dezembro de 2024; e 

 O Líder da UA da Resposta à COVID-19 deve defender a reconstituição 

do Fundo Africano de Resposta a Epidemias. 

 
 

(ii) DECISÃO SOBRE O RELATÓRIO DE SUA EXCELÊNCIA O SENHOR 
ISSOUFOU MAHAMADOU, EX-PRESIDENTE DO NÍGER E LÍDER DA UNIÃO 
AFRICANA DA ZONA DE COMÉRCIO LÍVRE CONTINENTAL AFRICANA 
(ZCLCA) 
 

A Assembleia, 
  
4. TOMA NOTA, COM APREÇO, do Relatório de S.Ex.ª Issoufou Mahamadou, 

Líder da ZCLCA e ex-Presidente da República do Níger, e APROVA as 
recomendações nele contidas sobre os progressos alcançados na 
implementação da ZCLCA;  

 
5. TOMA TAMBÉM NOTA do Relatório da 11.ª Reunião do Conselho de Ministros 

Responsáveis pelo Comércio realizada em Gaborone, Botswana, nos dias 11 e 
12 de Fevereiro de 2023; 

 
6. CONGRATULA-SE com a ratificação do Acordo da ZCLCA pelo Botswana, 

Moçambique e Comores, tornando-os, respectivamente, o 45º, 46º e 47º países 
a juntarem-se à família dos Estados Partes no Acordo da ZCLCA, e INSTA os 
Estados-Membros, que ainda não ratificaram o Acordo, a fazê-lo até Dezembro 
de 2023; 

 
7. SAÚDA a submissão da oferta tarifária, pela SACU, ao Secretariado da ZCLCA, 

e INSTA os restantes 9 Estados Partes e Estados Não Partes, nomeadamente 
Comores, Jibuti, Eritreia, Etiópia, Líbia, Moçambique, Somália, República Sarauí 
e Sudão a submeterem as suas ofertas tarifárias até Junho de 2023, a fim de 
permitir trocas comerciais significativas ao abrigo das preferências comerciais da 
ZCLCA, que inclui todos os Estados-Membros da UA; 

 
8. APROVA o Regulamento Ministerial sobre Zonas/Acordos Económicos 

Especiais de modo a permitir que as mercadorias produzidas nas ZEE sejam 
tratados como mercadorias originárias;  
 

9. APROVA AINDA a recomendação do Conselho de Ministros de suprimir os 
parênteses no Artigo 9.º do Anexo 2 sobre Regras de Origem do Protocolo 
relativo ao Comércio de Mercadorias; 

 
10. CONGRATULA-SE com o lançamento da Estratégia da Indústria Automóvel da 

ZCLCA e com a finalização da criação do Grupo de Trabalho sobre a Indústria 
Automóvel lançada pelo Conselho de Ministros na sua 11.ª Reunião, e 
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ORIENTA o Conselho de Ministros a acelerar a conclusão das Regras de 
Origem pendentes sobre o Sector Automóvel e Têxtil até Junho de 2023; 

 
11. INSTA os restantes 3 países, nomeadamente, Etiópia, República Sarauí e 

Tunísia, a finalizar e apresentar as suas ofertas sobre o comércio de serviços; 
 

12. APROVA o Protocolo sobre Política de Concorrência, conforme recomendado 
pelo Conselho Executivo; 

 
13. APROVA TAMBÉM o Protocolo sobre Investimento, e SOLICITA ao Conselho 

de Ministros que reveja os Artigos 19.º e 21.º do Protocolo sobre Investimento 
para assegurar o alinhamento com os requisitos legais e constitucionais 
internos, tendo em conta OS factores históricos de alguns Estados-Membros, e 
submeta os referidos dois artigos à Assembleia, em Julho de 2023; 

 
14. APROVA AINDA o Protocolo ao Acordo que estabelece a Zona de Comércio 

Livre Continental Africana relativo aos Direitos de Propriedade Intelectual (DPI); 
e ORIENTA o Secretariado da ZCLCA a desenvolver os anexos necessários aos 
respectivos Protocolos e os submeta à apreciação das instituições competentes 
da ZCLCA; 
 

15. ENDOSSA a recomendação do Conselho de Ministros referente à nomeação 
para o Órgão de Recurso dos seguintes 5 indivíduos seleccionados: 

 
 

Nome Completo País Região 

1) Davis Dennis Martin  África do Sul Austral  

2) Deyo Mbaïtangamal Julienne Chade Central  

3) Konan Sommla Clémence Lydie Costa do Marfim Ocidental  

4) Lilongo Baende Cedric  RD do Congo Central  

5) Mohamed Sameh Amr  Egipto Norte 

 
16. INSTA os Estados-Membros da UA a organizar regularmente consultas 

nacionais e a reforçar a colaboração entre os diferentes departamentos 
ministeriais para que as decisões dos Ministros do Comércio não sejam 
reabertas para debates substantivos durante as deliberações de outros Órgãos 
Deliberativos da União Africana; e 

 
17. SOLICITA ao Líder da ZCLCA, S.Ex.ª Mahamadou Issoufou, que apresente um 

relatório sobre o estado de implementação da ZCLCA durante a 5.ª Reunião de 
Coordenação Semestral em Julho de 2023. 




